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( !-) A napilap évi 30.000 korona 
kiadásához 16—18.000 koronát jö- 
delmeznek a hirdetések és előfize­
tések. 14.000 koronát azonban va­
lami állandó pénzforrásnak kell 
biztosítani évenkint.

Nemcsak ennyit, de jóval töb­
bet lehet előteremteni nagyon ke­
vés befektetéssel.

Elsőnek a Pázmány-sajtó beépí­
tetlen, kihasználatlan telkét jelöl­
jük meg, mint a mely jövedelmet 
hozhat. Egy kétemeletes bérház 
azon a telken jövedelméből telje­
sen törlesztene az amortisation 
kölcsönt, a melyből felépülne s a 
mellett ingyen elhelyezést nyer­
hetne földszintjén a nyomda és egy 
könyvkereskedés.

A második jövedelmi forrás az 
egyházmegyei Pázmány-könyvke­
reskedés. Pécs két katholikus napi­
lapjának deficzitjét félév alatt fö- 
dözte a katli. könyvesbolt. Ennek a 
Pázmány-könyvkereskedésnek már 
a szatmári kath. intézmények is fé-

Szatmári történelmi adatok.
11. Vármegt/tin/c a honfoglalás korában.

Ina: HAOOSSY BERTALAN.

Egykorú történeti feljegyzések nem 
szólanak ezen hősi korról. Aki elsőnek ipar­
kodott róla képet adni az utódoknak, Béla 
király névtelen jegyzője, szintén századokkal 
később élt. így aztán müvének olvasásánál 
bármennyire beleéljük is magunkat a mese- 
hallgató hivő szerepébe, komor ránezokba 
kell szedni homlokunkat, mikor a kritikus 
szemüvegén keresztül vizsgáljuk tudósításait. 
Szabolcs és Tas vezérek, kik szerinte ezt a 
vidéket meghódították és Szatmár várát el­
foglalták, éltek e valaha'! Visszhangzott-e ez 
a föld lovaik paláinak dobogásától s a győ­
zelem örömére tartott áldomás énekeitől ? 
Ezek oly kérdések, melyekre egyéb támo­
gató adatok híján soha sem felelhetünk egész 
bizonyossággal.

De a történetirás akkor sem áll tanács­
talanul, ha az egykorú följegyzések cserben­
hagyják. Odafordul magához a földhöz, me­
lyen azok a régi népek éltek, s ahhoz intézi 
kérdéseit Mert egyes emberek ugyan elvesz­
nek nyomtalanul, de egész népek, melyek itt 
századokon keresztül éllek, nőin pusztulhat­
nak el anélkül, hogy létüknek egyes jelei 
fönn ne maradnának. A honfoglalás előtt a 
germánok közel ezer esztendeig laktuk itt, az 
avarok kétszáz évig, a szlávok az előbbiek­
kel együtt meg som állapítható ideig. Mű­
veltségük miatt nem hagytak ugyan maguk 
után, egyes szórványos leletektől eltekintve,

nyes jövedelmet biztosítanának: a 
zárda, három kath. convictus, se- 
minarium, a kir. kath. főgymnasium 
és tanítóképző, valamint a papság. 
De kiszámíthatatlanul nagy jöve­
delmet hozna még ezenfelül a 
könyvkereskedés akkor, ha az egy­
házmegye területén bizományosa 
volna a Szent-István-Társulalnak, a 
mely most fiókokat állít föl a vi­
déken. Ez a bizományosság azt je­
lentené, hogy ez 5 vármegye terü­
letéről bármilyen kiadványát a Szt.- 
István-Társulatnak csak a Pázmány- 
könyvkereskedésben lehet megren­
delni. Az egyházmegye területén 
200—250 elemi iskola van, több 
kath. polg. leányiskolánk, négy 
kath. középiskolánk, a melyek 
majdnem teljesen a Szt.-István-Tár- 
sulat tankönyveit használják.

A harmadik jövedelmi forrás a 
tankönyvkiadás volna. Elemi isko­
láink részére különösen olvasó­
könyveket és földrajzokat kellene 
íratni az egyházmegyei érdemes 
tanítókkal. Paedagógiai szükséges­
ség ez. De megvolna az a nemes 
hatása is, hogy ébresztené tanító­
inkban a dicséretes ambitiót s

kő- vagy érczemlókeket, de leikök tartalmának 
egg résiét átöntötték az utánuk következő né­
pekbe s igy szállott az örökségképen át 
reánk. Hagyományaink, népmeséink, babo­
náink egyes elemei bizonyosan tőlük szár­
maznak. Egyes tudósaink, a folkloristák, 
foglalkoznak is ezek összegyűjtésével és ere­
detük megállapításával. De ezeket mi itt 
figyelmen kívül hagyjuk, mert nagyon inga­
tag alapot nyújtanak.

Tehát az emberi szellemnek egy másik 
termékét hívjuk segítségül, a nyelvet, mert 
ez sokkal maradandóbb, változatlanabb és 
biztosabb bepillantást enged az emberi lélek 
rejtekeibe, a jelen esetben pedig a honfogla­
lást megelőző és azzal egykorú népek gon­
dolat- és érzésvilágába.

A primitiv embernek alapjellemvonása, 
hogy az őt környező természet leköti egész 
figyelmét. Csodás sejtelmekkel és érzéssel 
töltik el a távoli hegyek kékbe mosódó kör­
vonalai, az erdő csöndje vagy zúgása, a pa­
tak esörgedezése, a talaj változó színe ösz- 
szetétele, az azt boritó növényvilág változatos 
fajai, az állatok, amelyekkel harczát vívja. 
Fejlettebb fokon már a tekintély tiszteletében 
merül el. Csodálja szent hitének hőseit a 
szenteket, meghódol a királyaiban, vezérei­
ben és uraiban levő nagyobb erő és hatalom 
előtt. És amikor az ősember ösztönét követve 
a természet egyes tárgyainak vagy saját 
lakóhelyének nevet ad, mint ahogy ehhez 
hasonlót a biblia már Adárntól feljegyzett, 
ezen első észleletéi és érzelmei szolgálnak 
lelki munkássága rugóiul.

azonfelül tekintélyes jövedelmet 
biztosítana ama kiváló tanítóknak, 
a kiknek tankönyveit az egyházme­
gyei népiskolák számára elfogadná 
a főtan felügyelő és az Egyház in. 
Tanítóegyesület bírálata alapján az 
egy ház megyei hatóság.

E tankönyvkiadás szükségsze­
rűen a nyomda megnövekedését 
vonná maga után. A Pázmány-sajtó 
ez esetben 15—20 tagú személyzet­
tel, megfelelő gép- és betüanyaggaí 
dolgoznék. Ily nagy személyzettel 
ős tökéletes berendezéssel egész 
Északkelet legjelentősebb nyomda­
vállalata lenne egyszerre. A mi azt 
eredményezné, hogy negyedik ál­
landó pénzforrásul a nyomda szol­
gálna.

Mindez természetesen csak úgy 
volna elérhető, ha a Pázmány-sajtó 
részvénytársaság — az alapítók ter­
vezete szerint is — megszűnik és 
az Egyházmegyei Irodalmi Kor ve­
zetése alá kerül.

A mostani részvénytársaság 
megváltható volna — a .sajtó-igaz­
gató lapunkban régebben közölt 
kimutatása szerint — 32.000 koro­
nával, a mely összegért a Pázmány-

Mi itt ragadjuk meg a honfoglaláskori 
s az azt megelőző népek vizsgálását s szerű­
it gyre vesszük a földrajzi neveket, amelyek 
vármegyénkben tőlük származnak.

A germánok nem hagytak ugyan vár­
megyénkben hátra annyi nyomot, mint az 
ország nyugati részeiben, ahol a Fátra (Vater), 
Mátra (Mutter), Tátra (Tochter), Garam (grün) 
stb. hirdetik ottlakásukat, de egyes neveket 
mégis teljes bizonyossággal tőlük kell szár­
maztatni. Megjegyzem mégis hogy a „hon­
foglalás“ szót nem kívánom szőkébb értelem­
ben venni, hanem kiterjesztem az utána kö­
vetkező egy-két századra is, melyek leforgása 
alatt egyes helyeket az odatelepülök birtok- 
bavettek.

Germán eredetűek: Szatmár, Satmarkt, 
Salzmarkt, sópiacz. Hóstáncz, Hohstadt, ma­
gasváros, magyar értelemben külváros, fía- 
rócz, in der Auz, a madáretetőben. A király 
madarászainak a lakóhelye. Beitek, Waldeck, 
erdőalja. Ősi időben csakugyan Erdőalja- 
Béltek volt a neve. Majtény, ősi alakban 
Mochtin, Mahtyn. Az ófelnémet, magatin, a 
középfelnémet megetin, meitin szavakban ta­
láljuk meg eredetét, melyek leányt jelente­
nek. Bajorországban is találunk hozzá ha­
sonlókat a Menting és Meitingen helynevek­
ben. Namény, az ófn. nárna, a középfn. name 
foglalást jelentő szavakból származik. Ba­
romiak, vármegyénk egyik elpusztult községe 
Wurmloch, féroglyuk német szóból veszi ere­
detét. Szoldobágy 'bm a germán eredetű Sal- 
tabach, sósfolyóra ismerünk. Bizony elcso­
dálkoznék a debreczeni ember, ha azt mon
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sajtó berendezésével és telkével 
együtt 60.000 korona értéket adna 
az uj tulajdonosnak.

Ilyen kevés összeg, 82.000 ko­
rona volna szükséges annyi jelen­
tős, kiszámíthatatlan erkölcsi és 
anyagi hasznot hajtó lépés megté­
réséhez.

A lehelő legszárazabban mu­
tattunk reá a napilap megteremté­
sének reális módozataira.

— Videant consules . . .
Ne felejtsük el, hogy a liberálisok, 

szabadkőmivesek és szocziáldemok ráták tol­
vajnyelvén „a klerikalizmns“ a káth. vallást, 
vagyis a kath egyházat jelenti. Ha valakit 
klerikalis-nak mondanak, ugyanazon tolvaj­
nyelv szerint annyit tesz, hogy az illető hű és 
derék kntholikus ember. Találóan mondja va­
laki : A „klerikalizmus“ okos, ravasz embe­
rek találmánya, hogy az ostobák felüljenek 
neki.

Statisztikai adatok a 
1 lémet katholikusokról.

A katholikus társadalmi szervezkedés­
ben a német katolikusoké a vezetőszerep ; 
ők végzik az uttörés, a kezdeményezés nehéz 
munkáját és ők dicsekedhetnek a legtöbb 
eredménnyel. A Germania docet sokkal iga­
zabban érvényesül ebből a szempontból, 
mintha azt a hízelgő mondást a német biro 
dalom ipari és gazdasági fejlődésére alkal­
mazzuk. Annyiszor halljuk dicsérni a német 
katolikusokat, olyan csodálattal nézzük a 
katholikus elvek érvényesüléséért folytatott 
győzelmes harczaikat és annyi jeles intéz­
ményüket ültettük már át á hazai földbe, 
hogy bizonyára érdekelni fogja olvasóinkat, 
ha a katholikus szervezkedés eme nagy mes­
terének számbeli erejét a legutóbbi népszám­
lálás adatai alapján főbb vonásaiban ismer­
tetjük.

Az 1910. december l én megtartott nép- 
számlálás szerint a Nómetbirodalomnak ösz- 
szesen 04.925,973 lakosa van. Ebből protes-

„HETI SZEMLE“

táns 39.991,421 ; katholikus 23.821,-153; zsidó 
012.021; a hiányzó félmilliónyi lakosságot a 
görög keletiek, ókatholikusok, néinetkatholi- 
kusok és felekezetnélküliek teszik ki. A kö­
zölt számadatokból kitűnik, hogy az a német 
kntholicizmus, amelynek a birodalmi gyűlés­
ben a legtöbb tagot számláló pártja van, az 
összlakosságnak csupán egyharmadát (36%) 
mondhatja magáénak. Milyen óriási agitáczió, 
a szervezeteknek és intézményeknek mekkora 
falanxa kell ahhoz, hogy egy 02% ában 
protestáns országban a mandátumoknak egy 
harmadát a katholikus pártnak lehessen biz­
tosítani ! Pedig a protestánsok nagy többsége 
még nem a legnagyobb nehézség, melyet a 
német katholikusok parlamenti érvényesülé­
sének le kell küzdenie. Sokkal jobban meg­
nehezíti helyzetüket az ő nagy szétszórtságuk, 
kedvezőtlen elhelyezkedésük a protestáns 
tengerben. A huszonhat szövetséges állam 
között csak három olyan van, amelyben a 
katholikusok többségben vannak : Bajorország 
(70%), Baden (59%) és Elszász-Lotharingia 
(76%). Máshol mindenütt kisebbségben van­
nak. Amellett még az egyes államok terüle­
tén is meglehetősen széjjel vannak szórva: 
Bajorország, Lotharingia, Posen, a Rajnavi- 
dék és Wesztfália kivételével sehol sem él­
nek nagyobb tömegben a katolikusok. Kö­
rülbelül olyan a német katholikusoknak szám 
aránya és földrajzi elhelyezkedése, mint a 
Szatmármegyei katholikusoknak: mindenütt 
vannak, de mindenütt kisebbségben, sok he­
lyen elenyészően csekély számban.

Szalmái1, 1913. márczius

Sebwarzburg-Rudolfsladt 1,288 kath. Q°/o)
(3°/ o) 
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(76%).

Sorra véve a szövetséges 
Poroszországban van 24.830 547 
Bajorországban 4.863.251
Szászországban 236.052
YVürtembergben 739,995
Badetiben 1 271,914
Hesszenben 397,995
Merklenburg-Schwerin 21,043 
Szász nagyhercegség 
Mecldenburg-Strelitz 
Oldenburgban 
Brau schweigban 
Szász-Meiningenben 
Szász Attenburgban 
Szász-Koburg Gothában 
Anhaltban JUil^u
Sehwarzb. Sondershausen 1J32

19.980 
4,255 

107,508 
25,888 

5,233 
7,246 
4,951 

>2,745
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» (59%);
„ (31%);
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„ (4 7%);
- (4%);
„ (22%);

(5%); 
„ (18%); 

(3°/o); 
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(3 8%); 
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dánok neki, hogy a Hortobágy szó is né­
met, Hartenbach volt eredetileg. De hát ott 
is germánhadak száguldoztak közel egy év­
ezreden át.

A vareredetiieknek látszanak a török nyelv­
el megfejthető ezen közsógnevek : Zsadány, 
Magos, Dara. Az elsőt egyenesen a legfőbb 
avar méltóság nevéből, a „tudun“ hói szár­
maztatják ilyen közbeeső átmenetekkel: to- 
dan, sodan. A második a bugis szóból ered, 
mely magyarul szarvast jelent A harmadik a 
dán szóból, melynek ugyanaz az értelme 
mint a magyar darának.

Legszámosabbak a szláv nevek. Elbont­
ják ezek egész Magyarország térképét a Kár­
pátoktól az Adriáig, azt bizonyítva, hogy a 
honfoglaló magyarok itt szlávokat mindenütt 
találtak s tőlük tanulták meg ismerni uj ha­
zájukat. De- a szláv elnevezések egyszersmind 
*i legjellemzőbbek is a kezdetleges ember 
gondolkozás! módjára. Vármegyénk területé­
ről is össze lehet belőlük szedni egy kis 
gyűjteményt.

Az ősi szláv ember a természet jelen- 
ségei iránt való rajongásában megcsodált, egy 
kis folyót, mely Erdély bérezel bői csendesen 
ereszkedett alá a rónára s felkiáltott : Kra 
sinu, szép, gyönyörű! Rajta maradt a név 
s a magyar ajkon Kiúszna név alatt él 
tovább.

í elköltötte figyelmét vármegyénk egy 
másik folyója is, mely száraz időben alig 
mozog, mint egy lusta kérőző állat, de ha 
hóolvadás idején megárad, felbőszül mint egy 
vad bölény, mely haragjában szarvaival ha­
sogatja fel a földet. Nem hiába ábrázolták az 
okon klasszikus népek is szarvakkal a fo 
Jyamok ^isteneit, a szláv embor is tu rúnák 
azaz bölénynek nevezte el ezt a vizet. Utá- 
nők Túr a neve nálunk magyaroknál is.
... A vizet megbecsülte a szláv egyéb alak- 
jában is. Nevével, a vodá-val számos váltó-

zatban találkozunk hazánk területén. Vár me 
gyén ti ben T a da puszta, hajdan község, őrzi 
ezen kor emlékét.

A kisebb folyóvizet potoku ős róka név­
vel jelöli a szláv. Mindkettőből közsógnevek 
maradtak fenn. Az előbbiből Asszony pata ka 
Berkeszpataka, az utóbbi ugyancsak szláv ki­
csinyítő képzővel ellátva ól tovább Riese köz­
ség nevében.

Feltűnt a szlávnak a viz gyorsabb sodra 
is s ekkor folyását bruzu nak, sebesnek ne­
vezte. Ezek a hangok csendülnek meg a kis 
Borzova község nevében, mely hajdan vé­
delmin szintén vízzel volt körülvéve.

,. A Sílmt matu-nak hívja. Ezt aszót 
Mntocs nevéből erezzük ki. A mocsár egyik 
neve laka, mely a Szamos árterületén levő 
lankak ban ui tovább s sok fejtörésre adott 
alkalmat Szatmár régebbi törtónetiróinak (s 
magamnak is,) hogy eredetét megfejtsék.

A, v'id,ók emberi czóloknak megfelelő 
jo voltát dobra szóval dicsérte. Ma is hizo- 
nyitja Dobra falunak a neve.
, f-,.F®ll“nt az is neki, ha viz vette körül 
a tőidet, es ostrovu nak azaz szigetnek ne­
vezte. Sejtem lehet, hogy az E-zlró név is
ímív7P(p3led’ báru? íl kftzség mai földrajzi 
helyzete nem is bizonyítja.

Számos községnevet alkotott a szláv az 
azon helyen elterjedt fák nevéből is. Nálunk 
csupán Do/> és Olcsva mutatnak ilyen eredetre 
Az előbb, a dob., - tölgy v. cserfa, - az
n bb\Ir-a ,J<;!sa ~ ögerfa — szóból szárma 

/ük. Meg tálán az Oroszfalu neve ilyen mert
inkább származhat!k az orah -— diófa _
szóból, mint az „orosz“ bői, mert ilyen tele 
pitvenynek ottan nincsen semmi nyom,,
• I ,7?^, a «ómba sem volt előtte annyira
Ä kS5VÖV0ny- h,’gy "evéböl, a brill 
szóból, községnevet ne alkosson, melyet a 
magyar ajk Hirip nek ejt ki. y ,l

Akárhányszor ki kellett az erdőt irta-

Waldeok 2,858
Reusz idősebb ág 1,296
Reusz ifjabb ág 3,498
Schaumburg-Lippébon 715 
Lippében 5,936
Liibeckben 276
Brémában 1,290
Hamburgban 51,036
Elszasz-Lotharingia 1.428,343

A közölt adatok tanúsága szerint tehát 
a 3 katholikus többségű szövetséges állam­
ból egyikben sem éri el a katholikusság a 
80%-ot, sőt Badenben még a 60%-ot sem 
Ezzel szemben a protestánsok 18 államban 
bírnak 90°/u-nál magasabb arányszámmal 
és sehol sincsenek kevesebben az összlakosság 
21%-ánál. Hogy csak a főbbeket említsük • 
Szászországnak 94% a protestáns (4.806,661 
lakosból 4.520,835); Mecklenburg Sebwerin- 
nek 97%-a (639,958 ból 615,521); Hamburg­
nak 92%-a (1 014,664 bői 926.758) és Sehwarz- 
burgnalc 897% a (100,702 bői 99.210). Vi­
szont azonban a katholikus El szász Lotharin- 
gi/íban is elérik a 21 7%-ot (1874.014 lakos­
ból 408,274 a protestáns).

A katholikusoknak ilyen elszórtsága 
mellett egészen természetesnek találhatnék, 
ha perczentszámuk folytonosan kisebbednék. 
Ha el is tekintünk a protestáns államhata­
lom lutheranizáló nyomásától, a nagy több­
ségben levő vallásnak még mindig jelenté­
keny előnyt biztosit a tömegmeggyőződés 
konvertáló ereje s a sűrű vegyesházasságok­
ból, származó lélek nyereség. S mégis, daczára 
az említett kedvezőtlen körülményeknek, a 
német katholikusok perczentszáma nemhogy 
apadna, ellenkezőleg állandóan emelkedőben 
van. 1871-től 1910. végéig 36'21°/o-ról 36‘69 
°/n-ra szaporodott a számuk, tehát 0'48%-al : 
mig ugyanazon idő alatt a protestánsok száma 
072%-al apadt (62'31%-ról 61'59%-re). Por- 
czentekben kifejezve jelentéktelennek látszik 
ez a 40 év folyamán beállott arányváltozás ; 
tényleg azonban — egy közel 65 millió la­
kost számláló birodalomról lévén szó — je­
lentékeny gyarapodást, illetőleg fogyatkozást 
jelentenek azok a tizedes törtek. A 
katholikusoknak 0'48%-os gyarapodása ugya­
nis 311,643 lelket jelent, vagyis a német 
katholikusok jelenleg 311,643-al többen van­

ília, hogy telepet hozhasson létre. Az ilyen 
területet aztán trebez-nek, irtásnak nevezte 
Ez a szó két községünk nevében is tovább 
él, mind a kettőnek Tcrebes a neve. Nagyobb 
bizonyság okáért az egyiket sokáig Tőketere- 
besnek hi via az ország.

(hí pedig egy helyet egészen kopaszon 
talált, azt plesi-nek nevezte el. A magyarban 
ennek a Pilis név a tisztább származéka.
\ ármegyénkben Beleske község köszönheti 
• I L.a nav®1, *>e régibb alakjában sokkal 
Hikább ráüt szláv ősére, mert századokkal 
előbb Piliskének hívták.

A nevezetesebb állatok nevét sem ve- 
tette meg a szláv ember egy-egy hely meg­
jelölésénél. így Meddes a medve szláv ne 
vét. - medvéd —, Balkáni/ a farkasét — 
vlk Kömörö a szúnyogét — komar — 
juttatja eszünkbe. Sőt bár ellenmondunk kró­
nikáink szellemének, Kaplony nevét a szláv 
kaplun-ból kell származtatnunk, ami bizony 
kappant jelent; a Károlyél pedig a krahulee 
szóból, melynek oly v az értelme.

Az emberi letelepülés neve a szláv- 
ban: selo, kicsinyítve szelistye. Ez nálunk 
Zelestye névre alakult át.

A kerített helyet, várost, gorod-nak ne­
vezi. Ez a^ s/ó él továb Giród község nevé­
ben és Szatmáron a Giród utczában, mely 
meg azon ősidőkre mutat vissza, mikor 
zatmár lakói nem is németek, hanem szlá­

vok voltak.
Már ez a kis ismertetés is mutatja. 

iogy micsoda szláv világ volt itt a magyar 
oiHoglalás alkalmával. Pedig még nem is 
ejtettük meg minden idegen eredetű hely- 

nevunket, melyek legtöbbjében szintén szláv 
szogyökorek lappanghatnak. Isten csodája, 

(W oz az idegen néptenger el nem nyelte 
a kis magyarságot.

(Folyt, köv.i
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nak, mint az 1871 ben képviselt arányszámuk 
gzprint lenniük kellene ; a lutheránusok pedig 
467,464-el kevesebben. Mint a magyar vi­
szonyokkal kiáltó ellentétben levő tényt em­
lítjük meg, hogy a német birodalmi 
zsidóság perczentszáma folytonosan csökken ; 
az utolsó 40 esztendő alatt l-25°/o-ról leszál­
lóit 095°/o-ra.

Az a különbség, amely a protestánsok 
vesztesége s a katholikusok nyeresége között 
fennmarad, a néhány év óta szaporodó fele- 
kezetnélküliek és szabadgondolkodók javára 
esik. Ezeknek a száma megközelíti a 300000 et. 
Egyedül Bréma városában többen vannak. 
14.000 nél; Hamburgban 9000 szabadgondol­
kozó és felekezetnélküli van.

Érdekes eredményekhez jutunk, ha az 
utolsó évtizedek folyamán beállott perczen- 
tuális változásokat az államok és tartományak 
szerint vesszük vizsgálat alá. Erről majd a 
jövő számban.

Közéleti botrányok. A közéleti bot­
rányok dolgában csak nagy ritkán tud egy­
séges közvélemény kialakulni. A felületes 
ember nem a saját lelkiismeretét kérdezi 
meg, hogy vájjon szabad volt-e bizonyos 
dolognak úgy történnie, ahogy megtörtént, 
mert a saját lel kiismerete bizonyosan felhá­
borodással tiltakoznék ellene. A felületes em­
ber nem azt nézi, ami tiszta tény, hanem azt, 
hogy mit mondanak a dologról mások. Pedig 
ez helytelen dolog. Ha egy közéleti botrány 
felszínre kerül, ha egy az egész magyar 
közéletet érdeklő tisztességtelen eset napvi­
lágra jön, ne az emberek Ítéletére legyünk 
kiváncsiak, hanem saját tiszta lelkiismere­
tűnkre. Ettől kell megkérdezni mindég, hogy 
mi a panama, ettől kell választ nyerni arra 
a kérdésre is, vájjon szabad-e panamázni 
még magasabb czélok érdekében is.

Machiavellinek tulajdonítják azt a mon­
dást, hogy minden eszköz jó, ha a czél jó. 
Úgy látszik, hogy a machiavellizmusnak ma 
ismét felkelőben van a napja. Pedig hát ez 
végzetes baj volna Magyarországra nézve. Ez 
annyit jelentene, hogy az egységes politikai, 
társadalmi és gazdasági fejlődés útjáról letért 
az ország és ha tapasztalhatunk is fejlődést, 
az hamarosan meg fog akadni, mert becstelen 
eszközökkel csak addig él az ember, amig a 
becstelenségéről meg nem győződött.

A legutóbbi napok országos botrányai 
fölött tehát nem azért kell a legmélyebben 
elszomorodnunk, mert megtörténtek, hanem 
azért, mert a botránylavina miatt hamarosan a 
nép szélesebb rétegeinél is uralkodó felfogássá 
válhatik az a tantótel, hogy a czél szentesíti 
az eszközöket. Vájjon mire fog ez vezetni ? 
A legteljesebb demoralizáczióra.

Itt első sorban is azt a kérdést kell 
tisztáznunk, vájjon melyik az a czél, amely 
mindenki előtt szent, amely mindenkinek jó 
volna? A gazdasági, politikai és társadalmi 
élet, amint tudjuk, örökös liarcz elérhetetlen 
ideálok után. Örökös torzsalkodás s bizony 
soha sikerrel nem kecsegtető küzdelem mu­
tatja meg azt, vájjon egy ország társadalmi, 
gazdasági és politikai élete egészséges-e.

Minden társadalmi, politikai és gazda­
sági irányzatnak megvannak a maga fanati­
kus önzetlen harczosai s ezeket leginkább 
azokban a rétegekben találhatjuk fel, ame­
lyek a sót a szatolcsboltból, nem pedig a 
politikai küzdőtérről szerzik be. Amig ezek­
nek a széles néprótegeknek nines alkalmuk 
az állammüv-észet kulissza titkai közé bete­
kinteni, addig ne féljünk attól a teljes de- 
moralizációtól, amely a történelem tanulsága 
szerint virágzó nagy, hatalmas államok sírját 
ásta meg. De ha ezek a széles néprétegek 
azt látják, hogy minden szabad, akkor való­
ban eljutottunk a teljes szabadság korszaká­
hoz: élünk és meghalni kívánunk ; ilyesmiből 
egyáltalán nem kérünk.

A közéleti botrányokat tehát el kell 
mielőbb simítani úgy, hogy az osztóigazság­
nak is elég tétessék. A népnek a politikai, 
gazdasági és társadalmi tisztességben elvesz­
tett hitét vissza kell adni addig, mig nem 
késő.

A fő dolog az, hogy a „mindent szabad“ 
elvet a nemzet legszélesebb rétegei ne tegyék 
magukévá.

Irta: id. BOÁN LAJOS.

Miklóssy legújabb könyve adja kezünkbe 
a nagy kulcsot, melynek segítségével bete­
kintést nyerünk abba a boszorkány kony­
hába, melyben a szabadkőműves köténnyel 
felszerelt zsidó szakácsok főzik a nemzet szá­
mára azt az altató szert, amelynek élvezete 
után a nemzet erős szervezete elkábul és 
ebben az állapotban az ország viszonyainak 
káros átgyúrását észre sem veszi.

Akarják, hogy észre ne vegye, hogy 
gazdasági életünknek azon ága, melyet a 
zsidóság különösen nagy mértékben foglalt 
el, megbetegedett és mégis ez akarja az or­
szág vezetését magához ragadni.

Ezen törekvés káros voltának igazolá­
sára két dolog szükséges, tudni illik: bekell 
bizonyítani a magyar kereskedelem betegsé­
gét és ennek a kereskedelem esetleges veze­
tésének vészthozó következményeit.

A betegség erkölcsi és alaki részét a 
mindennapi élet sok fontos és komoly té­
nyezői bizonyítják. Statisztikai számok iga­
zolják azt, hogy fizetésképtelenné vált keres­
kedőink óriási összegekkel károsítják meg 
hitelezőiket, úgy hogy e végett n, külföld 
már hivatalos okmányokkal lett figyelmessé 
téve a magyar kereskedelem megbizhatlan- 
ságárcl és az esetek nyilvántartásából kide­
rül az előre számított rendszeresség is.

Ha nem a háborúval fenyegetett 1912-ik 
évet, hanem az azt megelőzött 1911-ik nyu­
godt mederben lefolyt esztendőt vesszük a 
toll hegyére, kiszámíttatott, hogy akkor 1200 
kereskedő került fizetésképtelen helyzetbe 
Magyarország belső területén. Ezekközül csak 
441 nek lett ismeretes 49.091.000 koronát 
kitevő tartozása, 759 bukott czégnelc tar 
tozása nem lett fölemlítve de ha ezek 
között a tartozás ugyanazon ai. nyban oszlott 
el, akkor az összes bukottak tartozása 136 
millió koronát tehetett ki.

Ez ellen az erkölcstelen eszközökkel 
dolgozó kereskedelem ellen kénytelennek 
érezte magát a vevő közönség is komolyan 
számba vehető okoknál fogva, üzleti jellegű 
keresztény szövetkezeteket a maga védel­
mére feláiiitani és miután a 2 ezeret meg­
közelítő szövetkezetek közül a gyakorlatlan­
ság következtében, az 1911-ik évi inzolven- 
cziói 45.000 koronát kitettek, a zsenge és 
fejlődésnek alig indult intézmény ellen a 
zsidókézben levő lapok véres hadjáratot, ve­
zettek és előkelő lapjuk undorának adott ki­
fejezést olyan intézmény ellen, mely a ke­
reskedelem egy osztályának kárt okoz.

Nagy a kiilömbség a kettő között, mert 
a megbukott szövetkezetek 45.000 korona 
veszteségét fedezték az igazgatói felügyelet- 
tel megbízott tagok mig a másiknál az ak­
tívák, a berendezés és a készletek eladásá­
ból befolyt összegek levonása után is óriási 
milliók maradtak fedezetlenül. Innen kelet­
kezett az ország kereskedésének rossz hire, 
már azért is, hogy a fizetésképtelen zsidó 
merkantilisták nagyrésze kétszer, háromszor 
is megbukott, mert amint lassanként a prak­
tikákból kiderült, a bukás ezeknél nem baj, 
hanem inkább jó üzlet, amit maga a keres­
kedelmi lap példákkal igazol.

Oka ennek az erkölcs hiánya és a tör­
vény, mely a kimondott vétkes bukást 60, 
100, 200 koronával bünteti. Példa van reá, 
hogy olyan bukott ember, aki 60.000 korona 
erejéig megkárosította hitelezőit, 100 korona 
büntetés kirovása után, belefogott nyugodtan 
más, nagyobb üzletbe.

Es ezek az üzleti erkölcs híján élőskö­
dők, akik sok esetben vagyon nélkül kalóz­
kodnak és károsítják meg hitelezőiket és 
rossz hirbe hozták az országot, ezek arro- 
gálják az ország vezetését, hogy a kereske­
delmileg vezérelt ország oly nagy és hatal­
mas legyen mint Anglia.

Az államrendőrség kiadja a hivatalos 
bizonyítványt ennek az osztálynak ország 
vezető érettségéről.

Az 1906-ik évi hivatalos jelentés sze­
rint: „Az ágensvilág üzelmei: a pénzköl­
csön közvetítő, állásközvetítő, házasság köz­
vetítő, óvadókkereső, uzsorafelhajtó ügynö­
kök stb. visszaélései, pregnáns szélhámossá­

gok. Ide sorakoznak a szélhámos alapon álló 
gründolások, a szövetkezeti és hitel kinövé­
sek, melyekben az uzsora ölelkezik a csa­
lással.“

1907-ik évben a hivatalos jelentés ezt 
mondja : „A csalás, a csalárd vagyoni bu­
kás és a sikkasztás, az a szomorn büntriasz, 
mely egy év leforgása alatt 9 millió koro­
nát vont el a károsultaktól. Kereskedelmi és 
hiteléletünk megdöbbentő irrealitása, hovato­
vább mind komolyabb veszedelemmé fog 
kinőni, ha továbbra is ilyen marad üzlet- 
morálja, ahol nem a komoly kitartó munka, 
hanem az ámítás és félrevezetés humbugján 
rendezkedik külszínre fényes üzletekkel, nagy 
vállalatok máról holnapra keletkeznek, több- 
ny re idegen tőkével, azzal a rejtett ezóllal, 
hogy mások hiszékenységét felhasználva, a 
rájuk bízott értékkel, előre kiszemelt alkal­
mas pillanatban, odább álljanak. Nagyon 
sok volt a múlt évben is a hitelezési csalás, 
melyekben még előkelő ezégeknek is jutott 
aktiv rósz.“

1910 ik évben jelenti a rendőrség: „A 
statisztika a bűnözés növekedéséről tesz ta­
núságot, különösen mely a hitel és üzleti 
életünket illeti irreális, a büntetőtörvény szo- 
kaszai közt bujkáló jelenségre mutat meg­
döbbentő vonásokban.“ „Számtalanszor érkez­
nek külföldről beadványok, melyekben töme­
gesen panaszkodnak a mi kereskedelmünk 
rosszhiszeműsége ellen. Annyira szaturálva 
van gazdasági életünk egy része ezekkel a 
szélhámosságokkal, hogy Budapest e tekin­
tetben messze külföldön is szomorú hírnévre 
tett szert.“

De azóta nem történt egyébb, mint 
hogy az esetek jelentékenyebbek lettek, de 
Pallós Náczi esetének már nem az a főbaja, 
hogy 6 milliót elherdált, hanem hogy az an­
gol piaczon fölvett magyar hangzású névvel, 
bemoeskolta Magyarország jóhirét, a hol a 
magyar nevet olvasva nem tudják azt, hogy 
Magyarország kereskedelmi életében, ez idő 
szerint a zsidóság dominál.

Majd igy szól a rendőrség: „Sürgős 
szükség van arra, hogy a Gsemegi-kodex 
novelláris utón módosittassék.“

Ez az állapot megbontja a belső har­
móniát, de ezt, éppen ezt nem is kívánja a 
merkantil tábor, melynek hivatalos lapja 
egyenesen kijelenti, hogy a harmónia nincs 
meg, nem is kell, nem is lehet, mert az élet­
ben minden érdek, a maga érvényesülését, 
más érdekek háttérbe szorítását munkálja. 
Ez a tipikus zsidó beszéd nem ismer nem­
zeti, állami, közös emberi czélokat. Ők csak 
az ő saját érdeküket tartják szem előtt, azért 
neki mennek a 66 százaléknyi keresztény 
lakosságnak. Mindent ami keresztény, föld­
mi velő, vagy más mint ő, megtámad és há­
borút visel minden téren, de folytassák csak 
a kihívó munkát, ez a dolguk a mi javunkra 
válik, mert ez kelti föl majd az elmaradhat- 
lan jövőbeli nagyarányú keresztény politikai 
életet, mely megfogja találni védekezésének 
módját és eszközét.

Miklóssy könyve hasonló elszomoritóan 
sok érdekes dolgok tüzetes bizonyításával 
foglalkozik.

Zichy János lemondása kétségtele­
nül nagy erkölcsi pofon volt Lukács László­
nak s az általa képviselt rendszernek. Dehát 
Lukácsékra az ilyen erkölcsi pofonok nin­
csenek hálással. Őket csak az erőszak vagy 
a bécsi pofon bírhatná reá a hatalom elha­
gyására. Egyébként mi nem látunk a Zichy 
János „férfias“ elhatározásában semmi külö­
nösebb elismerésre méltót. Azon nyilatkozat 
után, melyet ő a Désy vádjainak első meg­
említésekor a parlamentben tett, neki most, 
amikor Lukács a bíróság előtt meg sem kí­
sérelte az ellene felhozott vádak czáfolását, 
le kellett mondania! Ó egyszerűen egy ön­
magának tartozó szigorú kötelességet telje­
tett. Ezért pedig nem járhat elismerés. Sőt 
a katholikus érdekek szempontjából még 
azért sincs semmi okunk a sajnálkozásra, 
hogy az erősen katholikus érzelmű Zichy 
János nem áll többé a vallás- és közokta­
tásügy élén. Készségesen elismerjük ugyan, 
hogy Zichy János meggyőződéses, buzgó 
katholikus, hogy van érzéke és sok jó indu­
lata a katholikus elvek és jogok érvónyesi-
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tése iránt. Do azt már nőin vagyunk haj­
landók elismerni, hogy a magyar katholi­
ezizmus veszélyeztetett jogainak védelmében 
és számarányának megfelelő érvényesülé­
séért folytatott küzdelmében Zichy Jánosra, 
mint kultuszminiszterre számíthatott volna, 
hogy tehát távozásával olyan pótolhatatlan 
veszteség ért volna bennünket. Á Zichy 
platonikus elveinek és sok jóindulatának 
vajmi kevés hasznát látták a magyar katholi- 
kusok. A kultuszminiszteri székbe mi kemény 
gerinczíi, határozott, elveiért és tetteiért min­
denkor, a .legnehezebb körülmények s a leg- 
fenyegetőbb támadások között is helytálló 
embert kívánunk. Már pedig Zichy János­
ban hiányzanak mindeme kellékek. Az ő 
egyéniségét s eddigi közéleti szereplését 
a túlzott óvatosság s a megtámadta (ásóktól 
való folytonos félelem jellemezte. Minden 
cselekedete előtt aggódva tekintett széjjel, 
hogy vájjon milyen hatással lesz az a köz­
véleményre. 8 mihelyt felhangzott a szabad­
kőműves és radikális berkekből a jól szima­
toló komondorok tiltakozó lármája, menten 
meghátrált. Mindig félt, hogy elfogultsággal 
és részrehajlással vádolják ; azért igyekezett 
pártatlan lenni, de ezt olyan túlzásig vitte, 
hogy mindig a katholikusok húzták abból a 
rövidebbet. Ami kevés határozottság volt 
benne, azt is mi ellenünk érvényesítette: 
Barkóczyt minden tiltakozásunk ellenére elej­
tette ; az autonómiát pedig minden követelé­
sünk daczára sem valósította meg. De azért 
nekünk örökösen hallanunk kellett az ellen­
tábor lármáját a reakcziós uralomról, a kle- 
rikalizmus térfoglalásáról s a nemkalholi- 
kusok visszaszorittatásáról. Pedig az egész­
nek csak annyi alapja volt, hogy Zichy Já­
nosnak nem akarták elhinni mostani politikai 
elvtársai, hogy ő évekkel ezelőtt meggyőző­
désből hagyta ott a néppártot. Nem, Zichy 
után nem következik a magyar katholicziz- 
musra az özönvíz; vagy legalább is nem 
pusztitóbb özönvíz az eddiginél.

A restauráczió
Irta : ORGANIZÁTOR.

„Egy a ti Mesteretek, Krisztus.“

II.
Restauráczió és a választójog.

Magyarország súlyos kérdések előtt áll. 
Amilyen súlyos a választójog kérdése nem­
zeti létünkre, ugyanolyan fontos probléma ez 
a magyar katholiczizmusra nézve. Kénytelen 
vagyok megállapítani, hogy ez a kérdés a 
katholiezizmus szempontjából egyoldalúkig 
tárgyaltatott. Ez az egyoldalúság annyira ha­
ladt, hogy sokan hajlandók elhinni, hogy 
a magyar katboliczizmusnak csakis az álta­
lános választójog, vagy mondjuk helyeseb­
ben : az általánosabban kiterjesztett választó­
jog használ s ez jobban biztosítja befolyását 
az áltatni életre.

Es evvel a véleménnyel szemben alig 
hallunk ellenvéleményt. Rebesgetik ugyan, 
hogy a néppártban van egy konzervatív tö­
redék, mely a pártnak jelenlegi választójogi 
állásfoglalását nem helyesli, de úgy látszik, 
ez a töredék most nem jut szóhoz a párt 
irányítása tekintetében.

En erősen kételkedem abban, hogy a 
választójog minél nagyobb kiterjesztése a 
jelenlegi vallási anarchiában hasznára lenne 
a magyar Egyháznak. Itt most nem a katbo- 
likusoknak politikai uralomra való jutását 
értem, hanem értem azt, hogy az Egyház­
nak hazánkban teljes szabadsága, akczióké 
pessége legyen, szervezkedési joga (még a 
gyűlölt kongregácziókat is beleértve) meg­
legyen, tulajdonjoga tiszteletben tartassák.

Enden ruha uj lesz 
tisztítás és festés által

Ezek a jogok a modern államéletben 
majdnem kizárólag a parlamenttől függnek.

Hu ideális magaslatokra emelkedünk fel, 
akkor elmondhatjuk, hogy igenis a keresz­
ténység gondolata az, hogy egyenlő politikai 
jogokkal ruháztassék mindenki fel. Szép és 
hatalmas gondolat. De érdekes jelenség, 
hogy az egyenlőségnek ezen krisztusi gon­
dolatát épen a kereszténység ellen használ­
ják fel azok, akik a kereszténységnek ösze- 
szetörősén fáradoznak. A szociáldemokráczia 
nyíltan megmondja, hogy ő nem osztály­
egyenlőséget, hanem osztályuralmat akar. A 
szabadgondolkodók, a szabadkőműves páho­
lyok, a Világ, a Társadalomtudományi társa­
ság az első parlamenttől, mely az általános 
választójog alapján ü! össze, ettől a parla­
menttől várják a szekularizácziót, a hittan 
kiküszöbölését az iskolákból.

No és a katholikusok közül sokan, a 
katholikus néppárt is az általános választó­
jogot akarja! Arra gondol, hogy minél na­
gyobb arányban terjesztődik ki a politikai 
jog az ország keresztény népére, a keresz­
tény hatás annál nagyobb lesz a parla­
mentre.

Jó uraim alaposan tévednek !
Igen, azt mondanám, rendben van a do­

log, jöjjön az általáno's választói jog, ha mi 
katholikusok alaposan és erősen szervezve va­
gyunk. Alaposan és erősen. Kérdem a nép­
párttól, miféle szervezetekkel vívja meg a 
magyar katholiezizmus azokat a nagy csatá­
kat, a melyek az általános választójog beho­
zatala esetén reá a parlamentben várnak ? 
Talán a Népszövetségre mutatnak önök ? 
Kinevetem a naivságukat. A keresztény szo- 
cziális szervezetekben bíznak ? Kaczagok. 
Hisz a magyar katholiezizmus a választójog 
kiterjesztésével védtelenül áll ! Talán azok­
kal a tengő-lengő szervezetekkel akarnak 
harezba menni, amelyek ahogy megalakul­
tak, úgy szét is oszoltak, mert csak „pro 
forma“ alakították meg őket, mert azok a sá­
fárok, az „illetékes tényezők“ akiknek fog­
lalkozatok kellene ezekkel a szervezetekkel, 
nem is törődnek velük. Mert más a tni Nép- 
szövetségünk s más a német Volksverein ! 
Ujonczokkal akarnak tehát harezba menni, 
akik még azt sem tudnák megmondani, hogy 
mit és miért védnek. Az a keresztény nép, 
amely Polónyi Géza legutóbbi Írásában any- 
nyira háttérbe szőritottnak látszik, az a nép 
ugyanannyi nyugalommal menne vasárnap 
az Ur házába, m nt amilyen dermesztő nyu­
galommal adná le szavazatát másna]) Fényes 
Samura. Miért? Mert talán a Fényes Samuk 
szebben tudnak beszélni, mint a mi táborunk 
a paraszt nyelvén s még áj latos hangula­
tokba is képesek ringatni a hiszékeny né­
pet, csakhogy ezé It érjenek.

Az öntudatosság, a politikai iskolázott­
ság hiányzik a mi népünknél, bármennyire 
igyekszünk is a magyart politikus nemzet­
nek feltüntetni. A mi konzervatív magyar 
népünket orránál fogva be lehet hurezolni 
egy radikális áramlatba, ha olyanok teszik 
ezt, akik tudnak a nép nyelvén beszélni.

Mit fog akkor a magyar katholiezizmus 
tenni, ha a legelső választás után legalább 
is 40 szocziáldemokrata képviselő fog a par­
lamentben ülni ? Az a negyven parlamenti 
szocziáldemokrata képviselő akkora súly lesz 
a parlament életében, hogy még negyvenet 
fog oda vonni.

Beláthatatlan következményei lesznek 
akkor a mostani elhamarkodott állásfogla­
lásnak.

lelkiismeret elfojtásával, panama vádak és er 
leölési pofonok elviselésével is, de meg kell 
tartani a hatalmat s a hatalom polezán Du 
kács Lászlót. Mert ha kiesik kezükből' a 
hatalom, akkor meghalnak a feltámadás re­
ménye nélkül. Tetszik most már érteni, hogy 
miért kellett olyan gyalázatos választójog 
törvényt csinálni, amelynek értelmében 'b 
kormány fogja a képviselőket kinevezni * 
Hogy miért kell a közigazgatást, elsősorban 
a községi jegyzőket államosítani ? Hogy miért 
teljesitik Lukácsók ész nélkül a leglélketle- 
nebb bécsi parancsokat? Azért, mert ők nem 
akarnak meghalni. 8 a hatalom elvesztése 
egyértelmű rájuk nézve a halállal, a soha 
fel nem támadással. Arra persze fütyöl a 
munkapárti önzés, hogy az ő életük fennáí 
tása csak a nemzeti élet, a nemzeti jogok, a 
magyar alkotmány Becsbe liferálásával le­
hetséges. Ok élni akarnak minden áron, még 
a haza árán is. De ezután legalább ne hi­
vatkozzanak már a nemzeti akaratra. íme 
Khuen, az ő feltámasztó angyaluk maga 
mondja, hogy hatalom nélkül, "tehát a Ma­
gyar bank, sómonopolium és egyéb „protek 
cziók“ nélkül meghaltak. Mert csak nem 
nézik olyan hitványnak a nemzetnek most 
beléjük helyezett bizalmát, hogy az menten 
elfordulna tőlük, mihelyt a kormányhatalom 
másnak a kezébe kerül! Mendacem oportel 
esse memorem !

Müller Károly
1846—1918.

Khuen-Héderváry szájába adták a 
múlt héten a pesti lapo < azt a nyilatkoza­
tot, hogy „a szabadelvű pártot csak egyszer 
lehetett leitámasztani ; de az egyszer már 
feltámasztott halottat másodszor még csodával 
sem lehet életre kelteni.“ Ebből aztán Khuen 
is Lukács is, meg az összes „feltámadot- 
tak levontak azt a következtetést, hogv 
tűzön vizen keresztül, elvek feláldozásával, a

Rideg sirhantok borulnak immár a 
máramarosszigeti temetőben annak érczko 
porsójára, akiről mindenki, aki csak látta őt, 
azt hitte, hogy mint erős tölgy szembeszáll 
száz halállal, mint érezszobor daczolni fog a 
viharokkal. A halál nehéz küzdelem után 
úrrá lett erős szervezetén ; hosszú, tevékeny, 
munkás és szép élet után örök pihenőre tért 
Müller Károly apát.

Igaz ember volt. Nemes szív, éles elme, 
és feddhetetlen jellem. Határtalan szókimon­
dás és határozott egyéniség, szigorú és haj- 
lithatatlan abban, amit igazságosnak ismert, 
de végtelenül nemes és jószivü is, embertisz­
telő és emberbarát, aki szeretettel és őszin­
tén ragaszkodott mindazokhoz, akik barátsá­
gát megérdemelték.

Mint pap egyházának hit szolgája és 
híveinek gondos lelkipásztora volt, aki min­
dent megtett a hitélet fejlesztésére és ápo 
lására, és haláláig, az utolsó perczekig kivette 
részét a legfárasztóbb egyházi funkeziók tel­
jesítéséből.

Felépítette a hosszumezői fiókegyház 
templomát, ahol uj plébániát fognak állítani, 
nagy része volt a felsővisói uj templom épí­
tésében. Nagyarányú sikeres gyűjtést rende­
zett a in.-szigeti főtéren álló, avult Mária- 
szobor ujjabbal való kicserélésére, alatta 
épült tovább és fejlődött a „Mária Valéria 
apáczaház és nőnevelőintézet, M.-sziget tár­
sadalmával lelkesen ünnepelte Apponyi kul­
tuszminisztersége alatt a piarista gimnázium­
nak kir. kath. főgimnáziummá való emeléséi 
Különös gondot fordított a kath. iskolákra, 
éber figyelemmel kisérte azok működéséi, 
tanított vezetett, buzdított, bátorított.

Nagy és tevékeny részt vett a kath. 
társadalmi mozgalmakban. Egyik megalapí­
tója és szerényen visszavonulva, mint egy­
szerű választmányi tag is vezetője, lelke és 
pártfogója volt a máramarosszigeti kath. kén ­
nek, a „Sziget és Vidéke“ hat évvel ezelőtt 
megindult kath. társadalmi hetilapnak. De 
nemcsak az egyházi élet terén volt kimagasló, 
hanem a világi, közügyek intézésében is 
áldásos működést fejtett ki mint a törvény 
hatóság tagja a vármegyei közgyűléseken, és

7 • ruha festő
gozmosó
gyárában Szatmár,
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a legkülönbözőbb bizottságokban; a városi 
képviselőtestületnek tagja volt, az adófelszó- 
lainlási bizottságnak elnöke, a társadalom 
sok intézménye és egyesülete dicsekedhetett 
pártfogásával. Mint az erdőbirtokosság elnöke 
|,agy érdemet szerzett a tőkeképzés, és az 
erdei ut kiépítése által. Mint gazda szorgal­
mas takarékos és rendes volt és ezt minden 
vagyonkezelésben elvárta. Eveken át bizal­
mas barátság kötötte össze Ugocsa és Mára- 
maros több előkelő családjával, különösen a 
báró Herényi családdal.

A társaságban vig ős barátságos volt. 
Mint volt szatmári tanítóképző intézeti tanár 
tanítványai szivében a hálát és szere tetet, 
Szatmár társadalmában pedig a legszebb cm 
lékeket hagyta.

Hangja tüneményes mélységű, érces, 
hatalmas és messzi földön hires volt, mely 
mint a mély zugásu öreg harang zúgott, 
búgott a templomban.

Életrajzi adatait a következőkben közöl­
jük. Született 1846. október 22-én Bari a fa­
júban, ahol atyja kántortanitó volt. Pappá 
szenteltetett 1870. április 24-én, s. lelkész 
volt Munkácson, Nagybányán és Ungváron, 
3874 ben tanitóképezdei tanár Szatmáron, 
lMiO-ben administrator Nagyszőilősön, 1891- 
ben az ugocsai kerületben esperes, 1899 ben 
máramarosszigeti plébános és máramamsi fő 
esperes, 1901-ben guechi ez. apát. 1913. már- 
ezius 1-én bekövetkezett haláláról a szigeti 
kerület papsága és a mszigeti kath. kör ad­
tak ki gyászjelentést.

Szatmár, 1913. tnárczius 5.______________

Temetése tnárczius 3 án ment végbe a 
mszigeti templomból, ahol koszom erdővel 
elárasztott koporsóját díszes ravatalra helyez­
ték. Szabó István praelátus kanonok mutatta 
be a megboldogultért az engesztelő szent 
mise áldozatot teljes papi segédlettel. A te­
metésen részt vett városunkból Szabó István 
praelátuson kívül Ben kő József apátkanonok 
plébános, Jaklovics György és Kertész Pál; 
a vidéki papság közül: Szalay Sándor főes­
peres, Zahoray, llosvay, Buday, Tamás Jenő, 
Szabó Lajos plébánosok, a szigeti esperest 
kerület papsága Kaufmann Gyula esperes 
vezetése alatt. A nagyszámú közönség 
közt ott voltak: báró Herényi Zsigmond 
máramarosi, Becsky Emil ugocsai főispánok, 
a vármegye, erdőigazgatóság, törvényszék, 
pénzügyigazgatóság, város, a görög katholi- 
kus vikáriusok és papság, piaristák, apá- 
czák, az iskolák tanáraik vezetése alatt és a 
hívők megszámlálhatatlan sokasága.

A temetési szertartást Pilcz Ede nagy- 
somkuti plébános végezte, mely alatt a pol­
gári dalárda énekkara megható, alkalmi 
gyászénekeket adott elő.

A nagy nép sokaság kikisértc lelki pász 
torát a temetőbe is, ahol a kápolna mellett 
fenyőfáktól koszoruzott legszebb helyen he 
lyeztók siri ölébe a megboldogultnak hült 
tetemeit.

Az ö. v. f. n.

„HETI SZEMLE*

zik hozzánk és nem való a kallio- 
liltus egyháztanácsba. S ha mégis 
benmarad az egyháztanácsban, ez 
jellemző lesz Fejes ízlésére. Ha­
sonló helyzetben nekem leégne a 
bőr az arczoinról. — Az „apró­
ságokra“ még rövidebben: malom 
alatti szellemeskedések és ezigány- 
végi köpködésok terére nem Köve­
tem Demeter urat. Tiltja a jóizlósem.

Dr. Vhl Károly
tool, tanár.

Nyilatkozat. A „Heti Szemle“ 
legutóbbi számában keményen, de 
nem ok nélkül szóvá tettem Fejes 
Istvánnak legutóbbi hátbatámadá­
sát a katholikusok és a kath. intéz­
mények ellen. A cikk elevenre ta­
lált, a címzett reagált. Egy fél kilo­
méteres cikkben védekezik, de már 
a múltkorinál jóval szerényebb 
hangon. Még egy másik rovatban 
is elejétől végig velem és múltkori 
czikkemmel foglalkozik. — A ren­
delkezésemre álló időhöz s a Fejes 
ezik keinek értékéhez mért rövid­
séggel felelek. „Megjegyzéseire“ 
annyit, hogy múltkori czikkemnek 
egyetlen állítását sem cáfolja meg, 
ellenben ismételten kiállítja a bizo­
nyítványt arról, amit én a múlt­
kor hangoztattam, hogy t. i. az ő 
katholicitása nem katholilcus meg­
győződés, hogy ő tehát nem tarto-

Stafiők.

Utazott egy ember.
Mikor és hogyan került a vonatra, 

maga sem tudta. Jó czimborák között, tréfás 
kaczagással töltötték az időt, amíg kívül, 
a vak éjszakában csikorgóit a sötétben a tél.

A vonat egyre zakatolt, roboyott; csak 
itt-ott állt meg egy-eyy pillanatra, nem 
hogy kiszálljanak, hanem hogy megteljenek 
bent az üres helyek.

Már sok idő elmúlt ... A vonat, mégis 
robogott, mintha nem is volna végső 
állomása. Am egyszer a bizonytalan útnak 
is vége lett hirtelen. Rettenetes csörömpö­
léssel, rémes zakatolással, minden előzetes 
meglassudás nélkül egyszer csak megáll a 
száguldó Sötétség. Emberünk kinéz, hogy 
lássa: hol is van tehát? ... Es az állomá­
son tüzes hetükkel ez a rettenetes név gyul­
lad az éjbe: Pokol.

Borzalom !!. . . Sötét igazság !. . . l o- 
kol !! . . .

Semmi kétség, hogy valóban úgy van, 
amint a rémes betűk írják!

Emberünk nem mer kiszállani. Nem, 
nem, ezerszer nem!! . . . Nem megyek a 
pokolba!. . . Nem akar oda jutni!! Eny- 
nyire mégsem akart rossz lenni, bűnös 
lenni! . . . De hogy is nem szállott ki az 
első statiönál ? ? Hogy is nem tekintett jól 
maya körül? Hogy is fojtotta el magában 
ennyire, a belső ■ szavakat, lelkiismeretét ? 
Hogyan fordíthatta el szemét a statiók vé­
res betűjéről ? ? . . . Most már emlékezett!! 
Az első statiönál gyönge Pilátussal elárulta 
Krisztust, hogy tovább is a császár jóbarátja 
maradjon! Szolgált, a dühnek, a bűnnek 
és a fal felé fordulva vízzel mosta kezet.. . 
Nem szállott ki a pokolba jegyet-váltók 
társaságából, sőt akkor jutott az ördög 
szekerére !

Egy másik képen az ártatlan erényt 
ostorozták... Ö volt az egyik porkoláb. 
Egy harmadikon tövissel koronázták . . . 0 
hozott föviskoszorut. A negyediken súlyos 
keresztet vontak isteni, váltakra ... Ő do­
bott legnagyobbat rajta: akkor hullott az 
Istenfia először a földre, saját vérébe, melyet 
fölszivott a por. Az ötödiken egy édes anya 
szivébe nyMaliik a tár szent Fia eléktele- 
nedett, tépett arczát látva; a hatodikon, he­
tediken nyolezadikon . . . tizenkettediken síró 
asszonyok, reszkető Czirenei Simon, ocsmány 
katonák vonulnak el előtte: egyik, hogy to­
vábbcsalja, másik, hogy riassza, vádolja,, 
kínozza, a hűn utjának elhagyására bírja 
őt.. . öl, akiért egy Isten szenvedett!

S ö a bűnnel tartott. . . Ide jutott.. . 
Itt van a — Pokol. Nem, nem, ezerszer 
nem! Nem akar oda jutni!

Egy rettenetes alak észre veszi, feléje

tart... A szerencsétlen ember remegve hú­
zódik félre, fejét bűnbánóan szorítja rá egy 
hideg aczélhoz, a vészfék dermedt fogójához . .. 
kettős sivitás . . . egy átkos kaczaj — - s 
emberünk fölébred . . .

Álom volt az egész!! Hála Istennek! 
Tehát még van egy állomás közben az élet 
és a halál között: a fel feszített, ellenségei­
ért imádkozó Krisztus-statio . . . Mikor át­
szegezi az áldó kezeket! A boldogságot 
hozó lábakat! Belerángatják a kögödörbe 
a terhes keresztet és zuhanva rándul a test 
és tágra nyílnak, szakadnak a piros sebek 
és ömlik köröttük a vér . . .

Ez a statió még várt, az élet és halál 
között. Itt még ki lehetett szállani: sírni 
megjavulni. . .

Másnap egy ember térdelt a kereszt 
előtt . . .

A gyóntatószék előtt. . .
Az irgalmas Golgotha mentő-állomása 

előtt . . .
Bánatosan . . .
Panaszkodva . . .
Megenyhülve . . . Megjavulva . . .

* * *
Ne habozzatok! Ne késlekedjetek! Min­

den pillanatban elroboghat telketek rémes 
vonata az utolsó állomás előtt!

Az élet, nem álom!
És a halál valóság!. . .

* * *

Ne vedd le rólam segítő kezed Uram .. .
Halljad segélykiáltásomat, figyelj kö­

nyörgésemre, Királyom, Istenem ! (mb.)

Hátralékos előfizetőinket föl­
kérjük hátralékaiknak még e hó folyamán 
való kiegyenlítésére annál is inkább, mert a 
tartozások a múlt évben szokatlanul magasra 
emelkedtek és kiadóhivatal is csak úgy tud ele­
get lenni kötelezettség ebiek, ha az előfizetők 
pontosan beküldik az előfizetési dijakat

Uj székesegyházi hitszónok. Miután 
Tóth József kőpezdei tanár lemondott a 20 
éven át kiváló sikerrel betöltött hitszónoki 
tisztségéről, helyébe az egy hm. hatóság Ker­
tész Pál alapítványi pénztári tisztet nevezte 
ki a székesegyház egyik hitszónokává.

Az Oltáregyesület közgyűlése. Az 
Egyházul. Oltáregyesület márcz. 9-én, vasár­
nap d. u. 3 órakor tartja közgyűlését a zárda 
munkatermében, a melyre ez utón hívja meg 
a tagokat és érdeklődőket a vezetőség.

Lelki gyakorlatok hölgyek és fér­
fiak számára. A férfiak számára márcz. 
9., 10., 11 , 12., 13, 14. és 15. napjain min­
den este fél 7 órakor lesznek lelkigyakorla­
tok a Kálvária-templomban, a melyeket 1’. 
Béta Ernő tart. — Az Oltáregyesület lelkigya­
korlatai pedig a hölgyek számára márcz. 15-, 
16. és 17 én délutánonkint lesznek a zárda 
nagytermében, a mely lelkigyakorlatokat 
Varjas Endre egyházra, oltáregyes, igazgató 
vezeti. Mindkét lelki gyakorlatot szentgyónás 
és közös szentáldozás fejez be.

Irodalmi estély a Cecil Egyesü­
letben. Az Irodalmi kör által rendezett ter­
mészettudományi előadás-sorozat vásárnál) 
este ért véget. Ez alkalommal Dömer István 
kir. kath. főgimn tanár volt az előadó, ki „A 
legfontosabb elektromossági fölfedezés és en­
nek kisóileti méltatása“ czimen tartott rend­
kívül érdekfeszitő és szórakoztató előadást. 
Könnyed és biztos előadói készsége csak fo­
kozta a tanulságos magyarázat élvezetessé­
gét. Az estély énekszámait a kir. kath. fő- 
giinn. énekkara szolgáltatta. Előbb Beethoven­
nek „Isten dicsősége“ czimü müdalát, majd 
Sándor V.-nek „Muyyarnyelv“ czimü müdalát 
adták elő Sándor Vencze kir. kath. főgimn. 
tanár avatott vezetése mellett précziz összta-
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nulásban. Ugyancsak a főgimn énekkar kí­
sérte énekke), Janlcovics János főgimn. VIII. 
°; tanuló pedig zongorán Vermes Ferencz 
VIII. o. tanuló szavalatát, ki Heinénak „A 
kevlári búcsú“t czimü költeményét hatással 
szavalta el. Befejezésül Szabó István praelatus 
kanonok köszönte meg a közönségnek a ter­
mészettudományi cziklus iránt tanúsított ér­
deklődését és figyelmét, lendületes szavakban 
adva ismételt magyarázatát a vallás és ter­
mészettudomány összeegyeztetésének. A kö­
zönség egészen megtöltötte a Ceczil-egylet 
nagytermét.

A Jótékony Nőegyesület közgyűlése 
márcz. 2-án volt a következő tárgysorral: A 
főtitkár évi jelentése az egyesület belső éle- 
téről, jövedelmi forrásairól, jótékonyságairól. 
Az uj pénztáros üdvözlése, a jóváhagyott 
zárószámadás alapján felmentése. 70 uj tagot 
ajánlanak a választmányba. A szegény ügy 
rendezése, indítványok. A főtitkár által készí­
tett árvaházi szabályzatot s napirendet a 
közgyűlés megerősíti. Az uj gondnok, Szabó 
Anna, vezetésével fellendülő árvaház ez idő 
szerint 10 gyermeket lát el és nevel háztar­
tási szolgálatra; a fölvehető gyermekek szá­
mát a ^közgyűlés 15 re emeli, ehhez képest 
áldoz a fölszerelésre s emeli a gondnok illet­
ményeit. Nagy hálával küszöni azok fárado­
zását, kik a házankint való gyűjtés nem kel­
lemes munkáját nemes szívvel végezték • 
"/enek Schönpflug Béláné (gyűjtése 322 KA 
Pilhoffer Ida (81'20 K) Szabó Gézáné és 

(7440 K), Léber Anna és Pál 
Ella (74 36 K), Kótai Pál né és Páskuj Im- 
réné (64 K), Radó fgnáczné és Unger-Ull- 
™®nn Sándorné (44"40 K), Bene Jánosné 
,7a rz\ 1 í ^9ke Vinczéné és Vojnár Mariska 
(40 K), Mertz Józsefné (34'20 K), Zommer 
Kárdyné (32'80 K), Polyánszky Miklósné 
(30-45 KI, Kovács Pálnó és Ruprecht 
Ilonka (25 30 K), Papp Jánosné (14-80 

~ . A gyűjtések összes eredménye 
J61 k. A nyári mulatságból bevétel 2594 64 
K, tagsági dijakból 582 K, perselyekből 50'50 

oa^ny°kból 613 K, összes bevéte- 
4930-32 K, összes kiadás 5696 78 K, a kü- 
lonbozetet a törzsvagyon (30.000 K) kama­
taiból fedeztek. Szegények segítésére az 1912. 
evben ->463 38 K-t adott a Nőegyesület, eb­
ből csak havi és rögtöni segélyre 232212 
K-t. Folyamodásokat újabb havi segélyre 
nem fogadhattak el; az árvaházba pályázó 
Mazsu Rózsát Udvariból fölvették. Végül 
megindult egy 20-25 tagból álló intéző bi- 
zottság szervezése. A hivatása magaslatán 
álló Jótékony Nőegyesület legrégibb humánus 
intézménye városunknak és mindenben méltó 
nemesszivü höigyeink legkészségesebb támo­
gatására.

, . ^ y^roB poré. A városi erdők Szeren­
cseden bérbeadásából súlyos becsületsértési 
porök is keletkeztek, ezek során Dr. Makay 
Ágostot, mint már annak idején megírtuk a 
debreceni kir. Ítélő tábla a városi tisztviselők- 
kel szemben elkövetett becsületsértés vádja 
alól felmentette. Az ügyészség újra felvételt 
indítványozott s a megtartott nyomozás ada­
tai alapján a kir. törvényszék el is rendelte 
az újra felvételt s az e feletti tárgyalásra 
határnapul f. évi március 14 ikét tűzte ki.
. , A tei 08 a rendőrség. A közönség 
erdőkében a rendőrkapitány igen üdvös ren- 
delkezést léptetett életbe. Mivel ugyanis a 
természetes zsírjától bármilyen csekély mér­
tékben is megfosztott tej csakis „lefölözött 
tej néven és megjelöléssel kerülhet forga-
loföl«a’ftff r.e"d0rkapi^ny elrendeli, hogy a 
lefölözött tejet tartalmazó kannák egy 16 cm. 
hosszú, 6 cm. széles „lefölözött tej“ felirásu 
zománezozott táblákkal látandók el. E ren- 
delet be nem tartói 2 hónapig terjedő elzár-
Mntethetők °r,"Íg terjedő Pénzbírsággal

Áss Iparos Otthon matinéja. Az Ipa
ros Otthon második matinéját vasárnap dél— 
fi.*i tartotta meg. Sokat Ígérő számok töl­
tötték ki a programmot, miknek előadása a 
a hozzáfűzött reményeknek meg is felelt. 
Hűnek Emil kath főgimnáziumi tanár szem­
léltető és mindvégig érdekes előadásával az 
astronomia világába vezetett. Elemi dolgokat 
ismertetett egyszerű, érthető módon. Megkapó 
volt ADr. Barna Jánosné szavalata, ki Áb-

Szatmár, 1918. márczius

rányi Emilnek „A kis Szavojárd“ czimü köl­
teményét szavalta el, valamint a három ze­
neiskolai növendék Netter Endre, Mandel 
István és Figus Albert hegedütrioja, amit 
Hermann László zongorakisérete emelt a 
megkívánt magaslatra. Szűcs Lajos kádár 
segéd a kath. Legónyegyesiilet tagja rövid 
felolvasás keretében csiszolatlanul természe­
tes, de igaz szavakat mondott a drágaságot 
előmozdító hiábavaló költekezésekről. Ritka 
és szokatlanul szép sikert ért el Barics Gyula 
énekszámával. Az egész műsor, de különösen 
a közönségnek mindig és leginkább tetsző 
énekszám híven szolgálta a matiné bejelen­
tett intenczióját. Szép és élvezetes volt az 
az óra, amit ott eltöltött a nagyszámban 
megjelenő közönség.

Bikavásár. A szatmárvármegyei gaz­
dasági egyesület márczius hó 12 én és 13-án 
rendezi Szatmáron a városmajorban Xl-ik 
bikavásárát. Felhajthatok magyar és nyugati 
fajta tenyészbikák, és pedig: márczius 12 én 
magyar fajta, márczius 13 án nyugati fajta 
tenyészbikáké A vásár kezdete mindkét na­
pon délelőtt 9 óra. Bejelentések az egyesület 
titkári hivatalához (Szatmár, Deák-tér 2. in- 
tézendők.

„Az Est“ helyett. Nem különösebb 
ajánlásul, de a rosszabb helyett ha már az 
„Uj Lap“ nem tetszik mindenkinek, inkább 
ajánljuk az „Esti Újságot“, mely a múlt hé­
ten 8 oldalossá alakult és éppen úgy délu­
táni 2 órakor jelenik meg, és hozzánk szin­
tén este 10 órakor érkezik, mint az Est. Le­
galább erős versenytársa lesz a szabadkő­
műves bulvárd-lapnak. Örömmel látjuk, hogy 
ez a komoly, tisztes hangú és tisztes múltú 
lap, mely sohasem gázolta le az erkölcsöket 
már is több helyről kiszorította az Estet, 
melyből naponkint mintegy 8—900 példány 
fogyott el városunkban.

Rosszabbodik a pénzpiaca. A kül­
politikai helyzetről érkező kedvező jelentések 
daczára a pénzpiaczon nagy feszültség érez- 
hető és uj tőkék nemcsak, hogy nem érkéz- 

I nek, hanem a még itt levő tőkék egyrészét 
is elvonják tőlünk. Minden jelenség arra 
mutat, hogy a pénpiacz helyzete egyelőre 
nem nagyon biztatható és a feszültség a kül­
politikai helyzet enyhülése daczára nem egy 
könnyen fog megszűnni.

Levelezőlap-forgalom. A világposta- 
egyestilet minden évben összeállítja a leve­
le?-a A legutolsó ilyen össze­
üli i--11?081 tette közzé az egyesület, mely­
ből kitűnik, hogy a legtöbb levelezőlapot 
Németországban Írják. Németország után az 
*7f/0Slil1,t Állmok következnek; majd Japán 
A4 Pu- !, Nagybritánnia 845 millió darabbal. 
A.Pbbl államok valamennyié már mind fél- 
milliárdon alul marad. Ausztria 432 millió, 
Britt-India 405.5 millió, Oroszország 290 mil­
lió, Magyarország pedig 113 millióval szere­
pel a statisztikában. Száz millióval kisebb 
számban szerepelnek : Argentinja 22 millió 
Belgium 93 millió, Bulgária 18.5 millió, Dá- 
nia 30 mdlio, Francziaország 15 millió, Nor- 
vaf.la A? PM Hollandia 89 millió, Portu- 
gáha 16 millió, Románia 29.5 millió Svéd­
ország 34 millió, Svájcz 81.5 millió levelező- 
lapot út. 1-raneziaors/.óg azért szerepel oly 
feltűnő alacsony számmal a statisztikában 
mert a franczia posta újabban a levolezőlapo- 

)kért^s éPen an»yi portót, fizettet, mint a zárt

i4 takarmányrépamag. A
múlt nyári es őszi szakadatlan esők okozták 
h0gy^ 4Aépam“g°t a legtöbb termelőhelyen 
nem bírták szárazon betakarítani, hanem ott 
csírázott ki a földjén. Az ilyen mag soha­
sem fog répát teremni; mert nagyobb rész­
ben ki sem kel, s ami kevés még kicsirázik, 

6ég termőeréllyel, hogy rendes 
répát fejlesszen, hanem ujjnyi vékonyságú
örnmó61 tej*eszthet. C8ak Ember emlékedet 
óta még soha sem került annyi megbizhatat- 
tatlan, gyengén csírázó és kevert répamag 
forgalomba, m nt az idén. Gazdáink helye­
sen fognak cselekedni, ha a répamag beszór- 

a logszigorubb írásbeli jót- állást követelik az eladó részéről csirakéiíes- 
sóg és fajazonosság tekintetében. Ahol nem 
tartja majd a gazda szem előtt ezen öváio™ 
Ságot, ott azt kockáztatja, hogy az állattartá­

sát katasztrófával határos bajok érhetiL- 
Amint egyébiránt halljuk, a földmivelésimv' 
minisztérium szintén készül állást foglalni í* 
ügyben. s 11 ez

A Szatmári Takarékpénztár sik-
kasztoja. Annak idején megírtuk: Molnár János 
a Szatmári Takarékpénztár hivatalnoka megká­
rosította bankját és a Magyar Jelzálog Hitelban­
kot 74.000 koronával. Molnár ellopott a bank­
ból egy 1126. számú csekklapot és azt a nyom 
dában kijavította 0126. számúra. Ez a szám 
Kende Zsigmond szatmári földbirtokos csekk- 
számja volt. Molnár a hamisított csekklapot ki­
állította 74 000 koronára és egy Kende Zsi»- 
mond nevére hamisított levélhez mellékelve" el- 
küldptte a banknak azzal, hogy a jelzálog Hi­
telbank utján utaljon ki 74.000 koronát annak 
aki a banknál jelentkezni fog. A szatmári bank 
értesítést küldött Kendének, hogy megkapta az 
utalványt és el is intézte. Ezt a levelet Molnárnak 
sikerült ellopni, azután feljött Budapestre és itt 
a Hitelbank gyanútlanul kifizette neki az össze­
get. Molnár ezzel a pénzzel Amerikába szökött, 
A szatmári Takarékpénztár erre port indított ,i 
Jelzálog Hitelbank ellen hetvennégy ezer koro­
náért és azt állitta, hogy a budapesti intézet 
gondatlansága tette lehetővé, hogy Molnár a 
pénzhez jusson. A törvényszéken és a táblán 
meg is ítélték a szatmári bank követelését. Az 
ügy most a Kúriához került. A kúria úgy dön­
tött, hogy a Hitelbankot csak a 74.000 korona 
felének megtérítésére ítélte azzal a megokolással, 
hogy mindkét bank mulasztást követett el, ezért 
mindakettőt egyenlő arányban terheli a felelősség. 

Zeneiskolai hangverseny. A városi 
zeneiskola hétfőn este rendezte il. zenekari 
hangversenyét, a melyen újból Bendiner Nán­
dor növendékei mutatták be művészi haladá­
sukat. A nagyon sikerült hangversenyen előkelő 
és nagyszámú közönség vett részt. A szereplő 
növendékek a zongora tanszak felső osztályait 
képviselték s beigazolták, hogy vezetésük mű­
vészi kezekben van. Vajay Margitka, Kovács 
Rózsi, Krassó Edith, Jónap Margit, Mandel 
Anna és Farkas Gábor zongora verseny müveket 
interpretáltak zenekari kísérettel. A dirigensi 
tisztet Bendiner Nándor látta el. Ugyancsak az 
ő vezénylete alatt játszotta el az erre az alka­
lomra kibővített színházi zenekar Goldmark 
„Sakuntala“ nyitányát. Ezenkívül zenekari be­
mutatóra került még két bájos újdonság is, 
Hermann László gyönyörű I. Nocturnója és 
Bercenseje. Csötörtökön délután fél 5 órai kez­
dettel lesz a III. zenekari hangverseny az Ipa­
ros Otthon dísztermében. A szereplő növendé­
kek a hegedű tanszak felső osztályainak láto­
gatói, a Hermann László tanítványai.

Uj fényképészeti és festészeti mfi- 
terem megnyílt Deák téren, a Pannónia ud­
varának földszintén. Kényelmes kocsi bejárat, 
tisztelettel Scherling Antal — Telefon 375.

Gyónási képecskék
ötféle színben mustrálva, 

csinos nyomdai kiállításban 
lOO drb 1 korona.

Sz. áldozási képecskék
ötféle színben, tetszés szerint 
összeválogatva, 100 darab . . K 1.— 
Hátlapján kis ima nyomtatásá­
val 100 darab........................ f< l.lO

Uj bucsuimák
8 oldal terjedelemben, 100 db
fuzve.............................................. 4.-

Sz. keresztüli ájtatosság
czímii fiizetecskék, illusztrálva, 
hivatalos kiadás, 100 darab . K 5.—

Kapható a Pázmány-sajtóban Szatmáron.
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VIDÉK
Lázitó oláh papok. Az uj magyar 

gkath. püspökség ellen .állandó izgatást fejte­
nek ki, különösen a szatmármegyei oláh pa­
pok. Papp Antal adminisztrátor legu'óbb be­
osztotta esperesi kerületekre az uj egyházme­
gyét s a kerületek élére kinevezte az espere­
seket. A szatmári esperesi kerületnek Gönczy 
Antal, a nagykárolyi kerületnek Mitrovics Elek 
lett az esperese. Az uj esperesek körleveleit 
azonban az oláh lelkészek visszaküldték és 
oláh nyelven azt Írták rá, hogy a kinevezett 
espereseket el nem ismerik és rendelkezéseinek 
nem tesznek eleget. Az oláh papok renitens­
kedését nagyban támogatja Márkis Romulus 
nagykárolyi lelkész. Az oláh papság agitácziója 
ellen különben Papp Antal apostoli adminisztrá­
tor a bécsi nunczius utasítására a legszigorúb­
ban fellép s dl engedetlen román papokkal szemben 
a kánoni eljárást kérlelhetetlenül alkalmazta.

Eljegyzés. Gavallér Irént, Gavallér La­
jos tiszti ügyész leányát eljegyezte Melegh 
László tb. főszolgabíró, ökörmezői szolgabiró 
Máramarosszigeten.

Botanikus kert Nagybányán. Érde­
kes, utánzandó terv megvalósításával foglalko­
zik Nagybánya város. Dr. Kádár Antal kórházi 
orvos ugyanis a városi közgyűlésen egy bota­
nikus kert létesítése érdekében tett indítványt, 
a melynek végrehajtása érdekében a város fölir 
a minisztériumhoz.

Bankfúzió Beregszászon. A bereg­
szászi Kereskedelmi bank és a Központi Taka­
rékpénztár fuzionáltak. Az egyesült intézetek 
igazgatója Katz Bertalan lesz, aki a Kereske­
delmi banknak volt az igazgatója

Nagybánya takarékpénztára. Nagy­
bánya város takarékpénztára 1912. év üzleti 
eredményéül 91.388 korona 25. fillért, mutat ki, 
melyhez hozzáadva az 1911. évi nyeremény- 
áthozatot, összesen 94.0.88 kornna 25 fillér az 
ez évi tiszta haszon.

Dispensaire Munkácson. Munkács vá­
rosa érintkezésbe lépett a tuberkulózis elleni 
küzdelem országos bizottságával s azt a bizta­
tást nyerte, hogy a bizottság Munkácson is ki 
terjeszti működését, ha azt lehetővé teszik. — 
A polgármester e tárgyban való tanácskozásra 
nagyobb bizottságot fog összehívni.

Halálozások. A közel napokban el­
hunytak : özv. Dzubay Istvánná, szül. pásztélyi 
Kovács Dobé Jusztina életének 76 ik évében 
Szerednyén. — Tarczy'nszki Antal nyug. m. 
kir. kath. főmérnök Szatmáron. — Özv. Eooz 
Salamonná Nagykárolyban.

Ünnepelt plébános. Frank József fő 
esperes, szinérváraljai plébános február 25-én 
ülte 80-ik születés napját. A jóságos és szelíd 
lelkű főesperes esperes e szép kort teljes szel 
lenti és testi frisseségben érte el. Hívei és tisz­
telői jó kivánataikkal halmozták el e napon. Az 
iskolás gyermekekek megható felköszöntőkkel 
és virágcsokorral kedveskedtek igazgatójuknak. 
A kath. urinők pedig kedves ajándékokkal és 
gyönyörű csokorral lepték meg a galamb ősz és 
galamb szelidségű lelkipásztorukat.

Lelkész! megbízás.-A Müller Károly 
halálával megüresedett mármarosszigeti plébánia 
ideiglenes vezetésével Molnár Károly s. lelkészt 
bizca meg az egyházmegyei hatóság.

A turjaremetei méntelep áthelye­
zése. Legújabban ismét hire kelt, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter a turjaremetei méntelepet 
•eloszlatja és azt Kisvárdán rendezi be.

Szatmármegye közgyűlése. Szatmár- 
yármegye törvényhatósági bizottsága márczius 

‘/"bikán d. e. fél 11 órakor rendkívüli közgyű­
lést tart. A közgyűlést megelőző napon d. u.

órakor az állandó-választmány fog ülé­
sezni.

Községek egyesülése. Ung vármegye 
közgyűlése Mokesa és Kérész községek egye­
sítését javasolta a belügyminiszternek s az 
alakulandó község nevéül a Mokcsakérósz el­
nevezést ajánlotta.

Éhínség Ugocsában. Az éhínség Ugo- 
csaban a nehez, árvizes esztendő miatt várme- 
gyeszerte fenyeget. Tiszahetényben vannak csa- 
!‘-f. niel>'ck n,ár hetek óta nélkülözik a tii- 
zuat és hetek óta nem ettek már meleg ételt.
A belügyminisztérium e nyomortól legjobban

megtámadott község: Tiszahetény számára sür- 
gönyileg utalt ki 1000 koronát s úgy Nagysző­
lősön, mint Tiszaujlakon megindult a magán- 
gyűjtés. A begyült összegből paszulyt, krump­
lit és szalonét vásároltak a gyűjtést rendezőkés 
már ki is szállították az adományokat Tisza- 
heténybe.

ISKOLA
Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 6 K

HIVATALOS RÉSZ.

PÁLYÁZAT.
Ung megye pálóczi mm. kafli. 

mnsodtanitói állásra folyó évi már- 
ezius végéig pályázhat okleveles, 
nőtlen, kezdő férfi tanerő. Fizetése 
államsegéllyel 1000 korona, egy 
szobás lakás. Köteles az ismétlésü­
két is tanítani. Orgonálásban jár­
tasak előnyben részesülnek. Kereszt- 
levél, oklevél, orvosi és működési 
bizonyítványokkal felszerelt kérvé­
nyek gróf Hadik-Barkéezy Endre Ur 
Nagy méltóságának czimzetten a pá­
lóczi iskolaszékhez küldendők.

A nrn. \ állás-és Közoktatásügyi Minisztérium 
2103 — 1912. e. sz. körrendeleté és a szatmári 
megyés püspök 3828/1912. sz. r. a. készült
Elemi iskolai végbizonyítvány j Ara: 
Ismétlőiskolai „ ( 7 fillér.
Törzskönyv az elemi iskola, hatodik évfo­

lyamát végzett tanulókról. Kiiliv, ára 9 üli. 
Beliv, (egy iv 12 tanuló részére) ára 9 fill. 

Törzskönyv az ismétlő iskolai tanfolyamot 
végzett tanulókról. Kiiliv, ára . 9 üli.
Beliv, (egy iv 12 tanuló részére ára 9 üli.

Bélyegzők festékpárnával.

Kapható a Pázmány-sajtóban Szatmáron.
A tüdövész elleni küzdelem. A Jó­

zsef Kir. Herceg Szanatórium Egyesület azon 
cél által vezéreltetve, hogy a tüdővész elleni 
küzdelmében a hazai tanítói kart is soraiban 
láthassa, oly munka megírására hirdet pályáza­
tot, mely a tanítóság e küzdelemben való rész­
vételének adatait fejtené ki. A pályamunkának 
a következők a főbb feltételei: 1. A pályamunka 
cime: A tanítóság feladatai a tüdővész elleni 
küzdelemben. 2. A munka kioktatás és utasítás 
akar lenni a tanítók részére, hogy alapos isme­
reteket szerezzenek mindarra nézve, miként kell 
a tüdővész terjedése ellen küzdeni az iskolában 
és azonkívül. 3. A munka ne legyen orvosi 
szakmunka, hanem bár tudományos alapon, ok­
tassa ki és adjon utasítást a tanítóság részére. 
Ismertesse a munka röviden a külföld e téren 
kifejtett nevezetesebb tevékenységét és az ott 
elért eredményeket 4. A munka terjedelme ne 
haladja till a 2—-3 nyomtatott ivet. 5. Az egye 
sülét a legjobb munkát 1000 K tiszteletdijjal 
fogja ju'almazni. 0. A pályamunkák legkésőbb 
1913. december 1 lg nyújtandók be az egycsii 
let elnökénél (Budapest, l\' , Sütő utca 6.).

Tanitóválasztáeok. A sárosnroszi rk. 
iskolaszék Nazdraveczktj dános oki. tanítót 
választotta meg kántortanitónak. — A mező- 
teremi rkath. iskolához Késch Rozália oki. 
tanítónő, a nagyhe'gányi rkath. iskolához pedig 
Martin Borbála választatott meg tanítónővé.

Főigazgatói látogatások. Dr. Mázy 
Engelbert kassai tankerületi kir főigazgató 
fiz napig Máramarosszigeten tartózkodott, mi­
kor is megvizsgálta a ref. lyceumi főgirnná 
zium és a kir. kath. főgimnázium tanítási 
menetét. Az elmúlt hét első felében pedig 
Beregszászon látogatta a főgimnáziumot, a 
honnan csütörtökön Ungvárra érkezett és 
pénteken reggel megkezdte látogatásait a 
főgimnáziumban. Ottléte alatt a főigazgató a 
püspök vendége.

{Dr. S. K.) Jászai Mari vendégföllépte 
volt hivatva egy félesztendős szezon elmúlta 
után arra, hogy végre, két estén keresztül klas­
szikus is megszóllalhasson a színházban. Ter­
mészetesen arra, hogy ezek az előadások a 
halhatatlan szerzők emlékéhez és az illusztris 
vendégmüvésznőhöz méltók is legyenek, senki 
sem volt elkészülve. Annyit azonban csak jog­
gal el lehetett várni még a mostani, a szin- 
ügyi bizottság szűk kebelén élősködő mozi- 
direkcziótól is. hogy legalább botránnyá ne 
engedje fajulni a nagy tragika elszánt vállalko­
zását. Nem hisszük, hogy Jászai Mari egyha­
mar ismét vállalkoznék arra a hálátlan fela­
datra, hogy a szatmári színtársulattal játsza 
Stuart Máriát vagy Borgia Lukrécziát. Nem 
szívesen venne részt ismét olyan társaságban, 
ahol az ő jelenlétében ilyen példátlan és kegye­
letien merényletet intéznek a sirjokbnn nyugvó 
költőkirályok emléke ellen. Egészen önkényes 
kihúzások és megrövidítések, a rendezés ké- 
sziiletlensége, a diszletezés stilusnélkülisége és 
a bosszantó szerep nem tudás hirdették a sze­
zon első két klassikus előadását. Bársony Ala­
dár volt az egyedüli dicséretes kivétel, aki mind­
két este nemes lelkesedéssel fogta fel feladatát 
és gondosan kidolgozott alakításával tette ma­
gát érdemessé arra, hogy a legnagyobb ma­
gyar tragikával együtt megjelenjék a színen. 
Arról már nem ő tehet, hogy nagy haldoklási 
jelenetében a díszleteket is megindította, mert 
ez ismét a rendező és diszietezők munkáját di 
cséri. Ez a baleset nem is tartozott a feltűnőb­
bek közé, mert szolgált az előadás számos ha­
sonló meglepetéssel. így többek között Acs Jó­
zsef is hangos derültséget keltett egészen ere­
deti maszkirozásával. Egy félelmetes diplomatát 
kellett játszania, és ő — minden szándékos 
komikum nélkül legyen mondva, egy pirosra 
korrigált zöldalsó álczájával intézte eí a nagy 
kérdést. — Egyébként az előadás színvonalá­
nak illusztrálására legyen elég annyi, hogy a 
társulatnál nem akadt Jászai Marinak hivatot- 
tabb partnere, mint Szendrő Gyula. A Borgia 
Lukréczia hátborzongató jeleneteiben az ő játéka 
tényleg kétségbeejtette a közönséget. De a 
partnerét is.

A másik vendég, Bendiner Heddy sem 
alkothatott magának a szatmári színtársulatra 
nézve hízelgőbb véleményt. Mint a klassikus 
estéken a drámai személyzet, ugyanabban a 
mucsai tónusban Vizsgázott le az operettsze­
mélyzet a Czigányszerelemben.

Nehezen lehet elhinni, hogy akár csak 
egy rendes próba is megelőzte volna ezt az 
előadást. A szereplők egyike sem tudott arra a 
magaslatra emelkedni, hogy legalább nemiké- 
pen megközelítette volna a büvöshangu és ér­
zésteljes, élethü játéku vendég művészetét. A 
végtelen alacsony színvonalú előadás gyötrel­
meit még fokozta a H. Bállá Mariska öniin- 
neplése. Az énekes színésznőnek meg van az 
a privilégiuma, hogy minden, jól vagy rosszul 
ollánczolt énekszám után a karzat felé irányí­
tott mosoly hatalmas tapsvihart zudit a nya­
kába. 11. Bállá Mariska él, sőt visszaél evvel a 
privilégiummmal, mert minden egyszeri kihívás 
után legalább háromszor jelenik meg. Az igazi 
tetszésnyilvánítás és taps, mely a közönség 
azon sorainak leikéből fakad, melyre a mű­
vésznő büszke is lehet, nem szorul ilyen erő­
szakolt injekeziókra, mint azt a Bendiner Heddy 
nagy jelenetei és fényesen előadott énekszámai 

- után a közönség elitjének soraiból kiindult 
tapsorkán is bizonyította.

A Hoffmann meséiben is fel kellett volna 
lépnie Bendiner Heddynek. Nagy Gyula állító­
lagos berekedése mentette meg ettől az önfel­
áldozó és kellemetlen kilátásokkal kecsegtető 
vállalkozástól. Pedig állítólag az úri dalárda is 
föl lett kérve a színtársulat karszemélyzetében 
mutatkozó hiányok pótlására. (Föl kell tennünk 
azonban a dalárdában annyi büszkeséget és 
önérze'et, hogy erre a szerepre nem lesz kap­
ható.)

A szegény, jóhiszemű közönség e míisor- 
változtatás révén másodszor is részesült a Czi­
gányszerelemben, ezúttal Szendrő Gyulával 
Dragutin szerepében. Az előadás színvonala e
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Kolozsvári szappanok!

íj es ui
fényképészeti czikkek- 
ben nagy választék.

•» I

Szatmár, Hám János-u.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sz.

A ]\eii8chlosz - féle

WSItl
tanningyár és gőzfürész

részvénytársaság

susloe^jurgjenovaci
parfiettgyára

ajánlja kiváló minőségű

szlavóniai
tőlgyfábél termelt

PARKETTÁIT
első- és másodrendű választékban, a 
legszolidabb napi árakon. Értekezni 
lehet a r.-t. szatmári üzletvezetősé­
gével, a gőzfürésztelep irodájában.

TELEFON 28.

Értesítés!

Győry Károly
üveg és -porczellán üzletét 
Deák-tér 9. sz. alá, saját 

házába helyezte át.
Telefon - szám 232.

Szenzácziós olcsóságu

farsangi lappísür
minden elképzelhető árukban

BlatniczkyIstván

KAZINCZY- TJTCZA 10.

Benyó Andor
kocsigyártó

Szatmár, Bányai-ut &.
Ajánlja magát mindennemű uj és újabb divata

■ kocsik készítésére. ■
Készít ruganyos kocsikat, ho­
mokfutót, szánkót és gazdasági 
eszközöket a legjobb kivitelben.

Raktár uj és javított kocsikból.
Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Szolid munka! Pontos kiszolgálás

100004»
lábat tesz tönkre a szák ezipő. Aki en­
nek ellensége, önmagának meg jó ha­
vát ja, az rendelni fog ízlése szerint cipói

Walek János
czipész mesternél.

Szatmár, Széchenyi-». 7.
(Bölönyi-féle húz.)

Bertha Károly kertészetében
Szatmár, Dinnyéskert 6.
Helyszűke miatt
pálmák, babérok s a legkülönfélébb szoba- 
növények, továbbá őszi ültetésre fenyők, buxu- 
sok, díszfák és díszcserjék, magastörzsü- és 
bokorrózsák, valamint különféle futónövények. 
Árvácska, nefelejts és százszorszép palánták 

jutányos árban kaphatók.

A modern virágkötészet minden ágát felölelő

Deáktér 3, sz, alatti virágüzletemben
éiővirág - díszmunkák

minden idényben.

Dísznövények, pálmák, virágok, szobanövények 
cserépben. A legváltozatosabb kivitel csokrok 
minden alkalomra a legelegánsabb összeállítás­
ban. A legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

mar koszorúk.
SŰRGÖNYCZIM :

Bertha kertész Szatmár.
Telefon 27.

„HUNGÁRIA“
elsőrendű munkát készít

(fényes ing, gallér és kézelő.)
Hiány nincs ! Felvételi hely !
Petőlí-köz (di-, Frieder-ház).

szerepváltozásnak megfelelő mértékben még 
alantabb állott

Ilyen előzmények után a harmadik ven­
dégszereplőre, Bállá Kálmánra természetesen 
már nem sokan voltak kiváncsiak. Első fellép­
tekor, a Rablólovagban tátongó üres ház fo­
gadta.

A heti műsor:
Szerdán : Hoffmann meséi.
Csütörtökön, Pénteken, Szombaton és Va­

sárnap : „Czigányprimás. “

„HETI SZEMLE“

SZABÓ GÉZA
fűszer -, bor-, thea-, rum - és csemege - 

különlegességek üzlete 
A helybeli Intézetek szerződéses szállítója

Szatmár - Németi, Kazinczy - u.
Legfinomabb angol rum, orosz teák 

eredeti bélyegzett csomagokban.
Likőrök, cognac, asszubor, pezsgő. 
Csokoládé-ezukorkák.
Hideg fölvágottak, legfinomabb deb- 

reczeni és kassai füstölt-hus különle­
gességek.

Mindennemű fűszeráru.
Vidéki ötkilogrammos postai meg­

rendeléseket bérmentve szállítok.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Szatmár, 1913. márczius 5.

Kalendárium a színházról.

Lapunk egyik barátja, a ki eszében 
tartja, a mire a legöregebb emberek sem emlé­
keznek és egyetlen életezélja az, hogy nap­
lót vezet az időjárásról, kegyetlenül fölsült 
jóslásaival. Az idő ráczáfolt. Mikor jósolta 
hogy „derült“, kiderült, hogy ólmos eső sza­
kad. Egyszóval mindig befagyott.

Dühében színházlátogató lett. Persze, 
hogy naplót vezetett erről is. És megint 
„persze,“ hogy kirítt belőle az időjós, a 
mint alább látható:

Hétfő: A színházi nap kél este 7 óra 
70 perez és 7 óra 90 perez között. Vígjáték; 
színház fogyta. A főszereplő csak minden 
második mondatnál tekint sóvárogva a sú­
góra. A vígjátékból dráma lesz, mert kilencz 
darab közönség a mérgelődés miatt mentői 
beavatkozásra, szorul.

Kedd : Énekes bohózat ének és bohó­
zat nélkül. Egy kivételével az összes szerep­
lők a súgótól hallják először szerepüket. Az 
a kivételes „egy“ néma szerepet játszanék, ha 
tudna. A kimerülés miatt a súgót kétszer 
mosdatják föl.

Szerda: Operett láb- és derékhaj litási 
tornával. Öt és fél akkordot nem hamisan 
énekelnek. Négy közlegény és három szoba­
lány tapsára — vagyis közkívánatra — 
újrázás.

Csütörtök: Ismét operett. A súgó két­
szer vastapsot kap. A láthatár fellegtelen, 
azaz közönség nincs.

Péntek: Népszimű. A közönség kialusz- 
sza napi fáradalmát; fél 11-kor a jegyszedők 
keltik fel s igy nem vette észre az újítást 
a szipadon : egy székkel több volt benne.

Szombat. Nagy dráma. Csapadék sem­
mi, a közönség pukkadásig nevet. Kivétele­
sen két súgó van beállítva.

Vasárnap : Délután. A direktor bizalma- 
masan értesíti a közönséget, hogy a délutáni 
előadást maga sem ajánlja. Este. Slágerope- 
rette. A bejáratnál vattás ládák. Elővigyá- 
zatból mindenki betömi a fülét. Az utczáról 
berendelt statiszták föltűnően ügyesen mozog­
nak. Huszonhárom színházlátogató megfo­
gadja, hogy ezután moziba jár. Tizenöt po- 
dagrát, tizenegy reumát, kilencz influenzát 
kap. Állapotuk életveszélyes. De azért mégis 
boldogok, mert nem mehetnek színházba.

Jóslat: Tartós szerepnemtudás, különösen 
a hónap vége felé! Nagyfokú hamis ének­
lés várható. Az utolsó napokban a díszletek 
még kopottabbak lesznek.


